

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

16 мая
2023 года

№35 (3739)

ZANMEDIA.KZ



РЕГИОН

ПРОДУКТИВНАЯ ВСТРЕЧА

В целях дальнейшей демократизации общества, информирования населения о проводимых в стране реформах, повышения прозрачности, ответственности, подотчетности местных исполнительных органов Глава государства К.-Ж. Токаев подписал 3 марта 2022 года Указ «О проведении встреч акимов с населением».

В рамках данного Указа Главы государства аким Алматинской области Марат Султангазиев провел встречу с жителями Уйгурского района. Основной приоритет – это обеспечение роста экономики и повышение благосостояния населения. Аким рассказал о планах развития областного центра Конаев, отметил наиболее важные точки роста экономики, проинформировал о реализации социальной политики и новых планах.

По словам акима, на сегодняшний день из 14 поступивших вопросов после последней встречи с населением Уйгурского района, положительно решены 12, два – на стадии реализации.

– Регион, специализирующийся на сельском хозяйстве, является одним из основных производителей кукурузы, фруктов, мяса птицы и вносит большой вклад в развитие экономики области, – сказал аким.

Треть всех посевных площадей района занята кукурузой. В целом, район дает 14,6 процентов выращиваемой в области кукурузы и занимает третье место. Это хороший показатель. Однако в районе нет предприятий по переработке этой культуры. Аким области поручил всесторонне изучить вопрос открытия предприятия по производству «золотых» початков и внести предложения.

Район занимает второе место в области по плодово-ягодным культурам и виноградарству, площадь которых достигла четырех тысяч гектаров. Однако из-за плохой погоды весной ожидается, что 98 процентов плодовых культур в садах не будут плодоносить – из-за обморожения. В связи с этим, акимату района необходимо развивать институт страхования в сфере сельского хозяйства для возмещения затрат аграриев, а также привлечения инвесторов и в эту сферу.

(Окончание на 3-й стр.)

НОВАЦИИ

Полиция Казахстана готова меняться на благо казахстанского общества – повышается привлекательность полицейской службы. Число принятых на службу в полицию увеличилось почти в три раза. Текучесть кадров уменьшилась на 16 процентов.



ПОВЫШАЯ ПРЕСТИЖ ПОЛИЦИИ

Вопрос профессионализма полицейских кадров и другие вопросы деятельности стражей порядка обсудили на пресс-конференции с участием первого заместителя министра внутренних дел РК Марата Кожаяева.

Комментируя бытующее в обществе мнение о том, что в полицию идут не самые успешные и сильные кадры, Марат Кожаяев выразил свое категорическое несогласие. По его словам, в полицию работают достаточно образованные, воспитанные и самоотверженные люди.

– Выводы делаются обычно из различных частных случаев. Общество очень разношерстно, мы людей набираем, не готовим их на другой

планете. К нам приходят люди из нашего общества. И полиция является, наверное, срезом того положения, которое мы имеем сегодня в социуме. И говорить, что в полицию идут далеко не лучшие кадры, как вы сейчас выразились, я с этим в корне не согласен. Хотелось бы отметить, что в подавляющем большинстве в казахстанской полиции работают порядочные, дисциплинированные и профессионально грамотные сотрудники. Каждый из них с честью несет службу, находясь на переднем крае борьбы с преступностью, – подчеркнул первый замглавы МВД.

При этом, он считает, что не каждый человек выдержит условия, в которых работают полицейские, в том

числе различные психофизиологические нагрузки.

Говоря о внутрисистемных преобразованиях органов внутренних дел, первый заместитель министра МВД сообщил, что в настоящее время в правоохранительных органах наблюдается благоприятный морально-психологический климат, а 90 процентов сотрудников оценивают свою психологическую и боевую готовность на высоком уровне.

Что касается дисциплинарной практики, ведомством разработаны единые Правила ее применения, которые в настоящее время тестируются в ДП Павлодарской области.

(Окончание на 3-й стр.)

АКТУАЛЬНО

Коррупционные риски при погребении граждан выявлены в Акмолинской области. Об этом сообщил первый заместитель руководителя Департамента Антикоррупционной службы Айдоос Жакиялин на заседании комиссии с участием депутатов областного маслихата и руководства заинтересованных госорганов.

ПОЖИВИЛИСЬ НА ЧЕЛОВЕЧЕСКОМ ГОРЕ

Как показал мониторинг, коррупционные риски связаны с несовершенством нормативно-правовой базы, а также отсутствием госрегулирования и интеграции информационных систем. Например, установлено, что владеющие информацией об умершем гражданине недобросовестные лица получали от государства деньги за погребение, при этом, фактически захоронением они не занимались. Выявлено десять таких случаев, когда общая сумма выплат составила более 450 000 тенге. Это лишь несколько последних случаев из череды скан-

далов, которые постоянно сотрясают сферу ритуальных услуг. Но, как правило, пострадавшие никуда не жалуются, поэтому недобросовестные ритуальные агенты остаются безнаказанными.

К сожалению, из-за отсутствия алгоритма взаимодействия между госорганами и организациями поставщиками услуг по захоронению невостробованных умерших граждан для увеличения суммы оплаты за свои работы по договору о госзакупках могут приписывать фиктивные захоронения.

(Окончание на 3-й стр.)

НЕ УПУСТИТЕ СВОЙ ШАНС ВЫИГРАТЬ!

Дорогие подписчики! ТОО «Медиа-инновации» «МАН» объявляет о начале проведения в конкурсе среди своих читателей, который на протяжении всего года будет проводиться в соответствии со следующими условиями:

– «Золотой», «Серебряный» и «Бронзовый» призерами конкурса будут обладатели наибольшего количества баллов.

– Баллы начисляются за участие в конкурсах: «Золотой», «Серебряный» и «Бронзовый» призерами конкурса будут обладатели наибольшего количества баллов.

– Призы: Apple iPhone 14 Pro Max и два часа полета на самолете (1000000 KZT) – обладатель наибольшего количества баллов; Apple iPhone 14 Pro и два часа полета на самолете (500000 KZT) – обладатель второго по количеству баллов; Apple iPhone 14 и два часа полета на самолете (250000 KZT) – обладатель третьего по количеству баллов.

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В КОНКУРСЕ:

ПЕРВОЕ: для участия вам необходимо для участия подписаться на рассылку новостей и сделать платеж в пользу ТОО «Медиа-инновации» на 5 месяцев:

- «Золотой» (сумма 500000 KZT)
- «Серебряный» (сумма 250000 KZT)
- «Бронзовый» (сумма 100000 KZT)

ВТОРОЕ: участие в конкурсе должно осуществляться на протяжении всего конкурса, начиная с момента подписания на рассылку новостей и до окончания конкурса.

ТРЕТЬЕ: для нас, это конкурс проводится на два и более месяцев, поэтому мы хотим предложить вам возможность участия в конкурсе на протяжении всего конкурса.

Поздравляем с новым изданием! Вы можете в ближайшем будущем выиграть, если подпишитесь на рассылку новостей и сделаете платеж в пользу ТОО «Медиа-инновации» на 5 месяцев. Оплата за подписку и печатные СМИ.

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ!

ПОЧЕТНАЯ ОТСТАВКА СУДЬИ В РЕАЛЬНОСТИ

стр. 2

ОСОБЕННОСТИ МЕСТНОГО ДОЛЕВОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

стр. 4

ДЛЯ ТЕХ, КОМУ НУЖНА ПОМОЩЬ

стр. 8

МНЕНИЕ

ЛЕГКОМЫСЛИЕ ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНЫЕ?

Уголовным законом Республики Казахстан установлено, что преступлением признается совершенное виновно общественно опасное деяние (действие или бездействие), запрещенное кодексом под угрозой наказания.



Артур АБДЫХАНОВ,
магистр
юридических наук,
судья суда № 2 города
Усть-Каменогорска

Лицо подлежит уголовной ответственности только за те общественно опасные деяния (действия или бездействия) и наступившие общественно опасные последствия, в отношении которых установлена его вина.

Объективное вменение, то есть, уголовная ответственность за невиновное причинение вреда, не допускается. Виновным в уголовном правонарушении признается лишь лицо, совершившее деяние умышленно или по неосторожности. Деяние, совершенное по неосторожности, признается уголовным правонарушением только в том случае, когда это специально предусмотрено соответствующей статьей Особенной части Уголовного кодекса.

То есть, вина является обязательным, основным признаком субъективной стороны преступления.

Вина в уголовном праве рассматривается как психическое отношение

навало общественную опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность наступления общественно опасных последствий, не желало, но сознательно допускало наступление этих последствий либо относилось к ним безразлично» (статья 20 УК РК).

«Уголовным правонарушением, совершенным по неосторожности, признается деяние, совершенное по самонадеянности или небрежности.

Уголовное правонарушение признается совершенным по самонадеянности, если лицо предвидело возможность наступления общественно опасных последствий своих действий (бездействия), но без достаточных к тому оснований легкомысленно рассчитывало на предотвращение этих последствий» (ст. 21 УК РК).

Упомянутый в названии статьи состав преступления, согласно сложившейся доктрине в теории уголовного права, а также действующему уголовному законодательству, относится к неосторожным преступлениям, то есть, деяниям, совершенным по самонадеянности.

По мнению автора публикации, отнесение рассматриваемого состава преступления к неосторожным деяниям является не верным и подлежит приведению в соответствие с фактическими признаками субъективной стороны преступления.

Для ясности обратимся к следующему примеру. Водитель-нарушитель, на нерегулируемом пешеходном переходе, не уступив дорогу пешеходу, совершил наезд, повлекший смерть пешехода или, не остановившись перед трамваем, совершающим высадку пассажиров, совершил наезд на пассажира, повлекший его смерть.

Если исходить из действующей доктрины уголовного права, то получается, водитель только предвидел возможность наступления общественно опасных последствий своих действий (но не осознавал общественную опасность своих действий), но без достаточных к тому оснований легкомысленно рассчитывал на предотвращение этих последствий.

С таким положением сложно согласиться, так как водитель, видя пешехода на переходе или остановившийся трамвай с открытыми дверями, из

и осознает возможность, как причинения вреда, так и одновременно с этим обстоятельством моделирует также реальные, на его взгляд, варианты своевременного предотвращения вредных последствий, вследствие чего возможность наступления нежелательных последствий субъекту представляется в виде некоей маловероятной, несбыточной и расплывчатой абстракции.

При косвенном умысле лицо конкретно-определенно предвидит как реальную возможность наступления общественно опасных последствий, так и свою решимость воздержаться от вмешательства в ход развивающихся событий и не принимать никаких мер для предотвращения создавшейся угрозы наступления общественно опасных последствий.

Вернемся к выше приведенному примеру, по действующему уголовному закону, а также сложившейся доктрине в теории уголовного права, водитель-нарушитель, видя пешехода на переходе или остановившийся трамвай с открытыми дверями, из которого непременно должны выйти пассажиры, при этом, «пролетая» на скорости без достаточных к тому оснований, легкомысленно рассчитывает на предотвращение общественно опасных последствий, то есть, водителю-нарушителю не безразличны возможные общественно опасные последствия (это по действующему праву).

В таком случае, вопрос, если водитель-нарушитель заведомо будет знать, что из трамвая будут выходить его родители, братья, сестры или на нерегулируемом пешеходном переходе собираются переходить дорогу его близкие люди, позволит ли он себе «легкомысленно» рассчитывать на предотвращение общественно опасных последствий», рискуя при этом жизнью и здоровьем близких людей?

Думаю, что нет, и он обязательно остановится перед трамваем или уступит дорогу пешеходам, так как жизнь и здоровье близких людей нарушителю действительно не безразличны, чего нельзя утверждать в ситуации с неизвестными ему людьми.

Следовательно, напрашивается вывод, что в случае с неизвестными нарушителю людьми, отношение его к



лица к совершаемому им преступлению и его последствиям. Устанавливая уголовную ответственность за виновное посягательство на охраняемые законами блага и ценности, государство и общество констатируют свою официальную правовую оценку по поводу проявленного отрицательного отношения субъекта к интересам окружающих.

В зависимости от формы вины, преступления делятся на умышленные, неосторожные и преступления с двойной формой вины.

Так, формы вины получили закрепление в уголовном законодательстве в целях установления обобщенных правовых положений, регламентирующих порядок оценки степени осуждения противоправного поведения лица, допускающего посягательство на защищаемые законом общественные отношения.

Из законодательного определения следует, что «уголовным правонарушением, совершенным умышленно, признается деяние, совершенное с прямым или косвенным умыслом.

Уголовное правонарушение признается совершенным с косвенным умыслом, если лицо осоз-

ноторого непременно должны выйти пассажиры, и, пролетая на скорости, в первую очередь, осознает общественную опасность своих действий, и, несомненно, предвидит возможность наступления общественно опасных последствий своих действий. То есть, очевидно, что самонадеянность не охватывает такой интеллектуальный момент вины, как осознание водителем общественной опасности своих действий, тогда как он фактически присутствует в субъективной стороне рассматриваемого состава преступления и охватывается понятием косвенного умысла.

Теперь относительно психического отношения водителя-нарушителя к последствиям своих действий.

При самонадеянности лицо без достаточных к тому оснований легкомысленно рассчитывает на предотвращение этих последствий.

При косвенном умысле лицо не желает, но сознательно допускает наступление этих последствий либо относится к ним безразлично.

В теории уголовного права считается, что самонадеянность от косвенного умысла отличается тем, что при самонадеянности субъект предвидит

последствиям своих действий безразличное.

Вместе с тем, самонадеянность подразумевает не безразличие у нарушителя к общественно опасным последствиям своих деяний, которое в свою очередь, если такое действительно имеет место быть, должно исключать «легкомысленный» расчет на предотвращение общественно опасных последствий», так как эти два отношения (безразличие и легкомысленный расчет) взаимоисключающие и наличие первого вынудит нарушителя соблюдать правила, не рискуя.

Из вышеизложенного напрашивается вывод о том, что рассматриваемый состав преступления фактически является умышленным деянием, совершенным с косвенным умыслом, то есть, когда водитель-нарушитель осознает общественную опасность своих действий, предвидит возможность наступления общественно опасных последствий, не желает, но относится к ним безразлично.

В связи с чем, предлагается рассматриваемый состав преступления перевести из неосторожных деяний в умышленные, с корректировкой санкции статьи «Особенной части УК».

ОТКЛИК ЧИТАТЕЛЯ

В № 28 от 14 апреля 2023 года в «Юридической газете» была опубликована статья «Жизнь продолжается» судьи суда Медеуского района г. Алматы Динары Куйкабаевой, которая вызвала бурное обсуждение в кругах судейского сообщества, поскольку вопросы, затронутые в статье, очень актуальны для всех судей, в том числе руководителей судебной системы.

ПОЧЕТНАЯ ОТСТАВКА СУДЬИ В РЕАЛЬНОСТИ



Эта статья пробудила многих ветеранов, скромно молчаливых о своих обидах, поэтому мы благодарны ее автору и редактору газеты за освещение данной проблемы судей-отставников.

По моему мнению, исключение ранее предусмотренных льгот для судей Конституционным законом само по себе уже незаконно, поскольку последующий закон не должен ухудшать положения предыдущего. Я полагаю, что депутаты не принимают эти изменения, потому что их мировоззрение в отношении работы судей отличается от реальности. Иначе, как интерпретировать то, что

судьи-отставники по оплате своего содержания находятся в самом низу, не имея ни страховой медицины, ни бесплатного проезда на общественном транспорте.

Недавно мы помогли ветерану, оказавшемуся в трудной жизненной ситуации по здоровью, ведь для нас все платно и дорого, а он не отставник, поскольку вышел на пенсию до принятия новых законов, касающихся освобождения от должности путем отставки. Он получает мизерную пенсию, работать не может, а ранее рассматривал «растительные» статьи. Не имел отмен, кристально честный профессионал. И как же так?

Теперь, зачем предусматривать размер самого содержания в процентном отношении к заработной плате действующего судьи, если все равно имеются ограничения, причем они уравнивают всех судей под «одну гребенку», как говорится (109 МРП). Справедливо возникает вопрос, зачем тогда стремиться к профессиональному росту?

Если мы все хотим верховенства и исполнения законов РК, то и, соответственно, каждый должен нести определенную ответственность. Сейчас я говорю о необходимости качественной работы депутатов-законодателей. Ведь судья обязан именно ими принятые законы исполнять, даже если в чем-то, по своему убеждению, не согласен.

Лично я вышла в отставку, не достигнув пенсионного возраста. Но сейчас понимаю, как правильно поступила. Я начинала с низов, была курьером, секретарем судебного заседания, архивариусом, судисполнителем и старшим судебным исполнителем, прошла все азы системы, и доказывала свою квалификацию, затем была избрана судьей и проработала в этой должности более 23 лет, общий стаж имею 38 лет только в судах, и горжусь этим. Работая председателем ювенального суда (специализированного межрайонного), считаю, что очень много сделала для детей. В то время я поддерживала наши предложения по вопросам усыновления, по внедрению в школы психологов и социальных работников, принятие в штат ювенальных судов психологов. При этом, мы сталкивались с мнением своих коллег, мол «что там рассматривать, идите по накатанной практике», но подходы мы меняли в корне, это знают все, стоявшие у истоков образования этих судов в 2012 году.

А позже, когда они сами столкнулись с рассмотрением данной категории дел, говорили «лучше десяток гражданских дел общей юрисдикции рассмотреть, чем одно, связанное с детьми». Это и понятно.

Именно работа в том суде сказала на сердце, ведь там все пропускаешь через себя, иначе невозможно. Три года в отставке по больницам, лечилась в Москве, очень дорого, специалистов в РК не было, и все мои отставные потратились на восстановление собственного здоровья. Теперь думаю, что мы нажили на этой работе, кроме болезней? При этом, я вела и большую общественную работу по филиалу РОО «Союза судей РК».

Сейчас нас чуть более двух тысяч человек действующих, а наших ветеранов в стране еще меньше, доживают кое-как, а некоторые на рабочем месте умирают. Разве мы не трудились во благо государства, участвуя и внося свой вклад в становление независимой судебной системы республики?

Все помнят наших судей-корифеев, как работали судьи в прошлое время, обеспечивая стабильность соблюдения закона. А нам продолжают говорить, что в бюджете денег нет.

Достигнув пенсионного возраста, я столкнулась со специалистами ЕНПФ и получила ответ: «Вы, судья, к пенсионерам не относитесь, поэтому пенсионное удостоверение, книжка и медицинская страховка не получены», а также «Вы в этом году накопленные суммы в ЕНПФ не получите, ждите», а на вопрос: «Как же так, я достигла наконец-то пенсионного возраста, 59,6 лет еще три месяца назад?» последовал ответ: «Верно, но у нас программа и год закончился, надо было до конца декабря прийти, вас нет в списках, приходите, когда 60 исполнится, и вообще откуда мы знаем какой у вас статус, обычно приравниваем судей к военным». Тогда зачем ждать пенсионного возраста?

Не умаляя ничьих достоинств и интересов отставников других органов, просто хочется констатировать факт, что, например, как работники прокуратуры, так и полицейские, уходя в отставку, независимо от возраста, сразу получают (и это правильно) пакет льгот, содержание по выслуге лет, которое в разы больше (до 150 МРП). А как же мы, решающие судьбы, ставящие окончательную точку во всем судопроизводстве, какой имеем статус при нашей высокой ответственной должности?!

Такова отставка судьи в реальности. Через данную газету хотела осветить часть вопросов на своем личном примере. Думаю, что СМИ в настоящее время – великая сила, и возможно, помогут через призму правдивых статей изменить взгляды и подходы к нашей судьбе отставников, и тех, кто на пенсии по старому закону. Президенту РК, как Гаранту исполнения законов страны, думаю, надо обратить внимание на эти насущные вопросы ветеранов-судей, пусть начнутся с нас преобразования в правовой, цивилизованной, богатой стране. Ведь жизнь продолжается, несмотря ни на что.

Майра УРИСТЕМБАЕВА,

судья в отставке Актюбинского областного суда
(по просьбе всех ветеранов по Актюбинской области)

НОВАЦИИ

ПОВЫШАЯ ПРЕСТИЖ ПОЛИЦИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В мае планируется внедрение института конкурсного продвижения, нацеленного на обеспечение равного доступа для всех и выявление талантов среди многотысячного колллектива.

— В то же время учиняем спрос за работу с личного состава. В МВД запущен механизм проверки на добропорядочность, так называемый «Интегрирующий чек». Суть в том, что любой из граждан, обслуживаемый полицейским, может оказаться проверяющим, — уточнил Марат Кожаев.

Вместе с тем, спикер сообщил о значительном повышении уровня социальной защиты сотрудников.

— Лица, получившие увечья и признанные негодными, а также семьи погибших сотрудников будут получать ежемесячные выплаты. Повысилась зарплата, дети полицейских начали устраиваться в детские сады вне очереди, — отметил он.

Кроме того, ведомством усилена правовая защищенность полицейских, ужесточена ответственность за нападение на представителей власти.

— Граждане должны знать, что полицейский — представитель государства и неприкосновенен. Он защищает законопослушных граждан от преступников. Поэтому его законные требования обязательны к исполнению, — считает первый заместитель министра.

Учитывая высокие ожидания общества от полиции, спикер напомнил, что сегодня органы внутренних дел переходят на сервисную модель, основными принципами которой являются законность, всесторонность, вежливость, информированность и своевременность.

— Это предусмотрено в проекте Концепции обеспечения общественной безопасности в партнерстве с обществом, нацеленной на устранение причин, накопившихся системных проблем в сфере обеспечения общественной безопасности, — отметил Марат Кожаев.

Ведомством пересмотрены критерии оценки работы с исключением «палочной» системы показателей в сторону повышения уровня доверия граждан.

В рамках дебиюрократизации и оптимизации в МВД отказались от ведения ненужных журналов и учетов.

— К примеру, анализ показал, что один только участковый инспектор большинство своего рабочего времени затрачивал на излишнее бумаго-



творчество. Следовательно, на свою главную задачу — на профилактику у него физически не оставалось времени. Было решено отказаться от десяти видов журналов, шести видов учетов, двух статотчетностей и пяти видов рапортов. Все они сейчас оцифрованы. Тем самым исключаем несвойственные и дублирующие функции, — рассказал спикер.

Наряду с этим упрощаются процедуры и госуслуги по выдаче удостоверений личности, паспортов, водительских прав, прописки по месту жительства, оформлению купли-продажи машины и т.д. Автоматизация госуслуг, по словам Марата Кожаева, позволила устранить человеческий фактор, исключить коррупционные риски, а также сократить сроки оказания услуг.

Отдельное внимание спикер обратил на меры по реализации цифровых проектов.

— Все служебные помещения полиции оснащены камерами видеонаблюдения. Установлено свыше 18 тысяч видеокамер. Аналогичная работа ведется и в учреждениях УИС. С помощью видеонаблюдения выявлено 14 тысяч происшествий и нарушений. Предотвращено 79 суицидов и 11 попыток побега. Для безопасности граждан камеры наружного видеонаблюдения также устанавливаются в общественных местах и учебных заведениях, — сообщил первый заместитель министра.

В сфере дорожной безопасности свыше, чем на 18 тысяч увеличено число автоматических систем фиксации нарушений ПДД, которыми в прошлом году выявлено свыше четырех миллионов нарушений.

— По аналогичному принципу работают и мобильные автоматические радары, встроенные в патрульные автомобили «Ekin Patrol», «Кибер-Шериф» и др. Сейчас в стране 84 таких комплекса. В основном они контролируют скоростной режим на загородных дорогах. Их эффективность очевидна. У сотрудников отсутствует возможность внесения корректировок либо удаления фото и видеоданных. Информация о нарушениях сразу передается на центральный сервер КПСиСУ. Таким образом обеспечивается принцип «неотвратимости наказания» и полностью исключаются коррупционные риски. Более того, внедрили программу «Қорғау» — «опасный водитель». Суть в том, что искусственный интеллект позволяет точно выявлять и пресекать злостные нарушения. Благодаря таким цифровым решениям, удалось снизить число ДТП на 11 процентов, погибших в них — на семь процентов, раненых — на 16 процентов, — сообщил спикер.

Он также напомнил о новых цифровых решениях в уголовном процессе.

— Сейчас 90 процентов уголовных дел расследуются в электронном формате. 19 мая вступают в силу новые поправки в УПК, предусматривающие ведение видеопотока расследования. В рамках него все следственные действия, в том числе осмотр места происшествия будут записываться на видеокамеру. По результатам, будет составляться краткий протокол. В нем будет описываться только суть следственных действий, — добавил Марат Кожаев.

Линара САКТАГАНОВА

АКТУАЛЬНО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Проблема в том, что родственники умерших брошены один на один со своим горем — доступа к информации о рынке ритуальных услуг у них нет. Как считает первый заместитель руководителя Департамента Антискоррупционной службы Айдос Жакиялин, нужно создать государственный сайт, где человек мог бы узнать о легально работающих ритуальных агентствах, кладбищах в его городе, льготах и компенсациях, которые власти предоставляют на похороны.

ПОЖИВИЛИСЬ НА ЧЕЛОВЕЧЕСКОМ ГОРЕ

— Ведь главное — потребитель ритуальных услуг оказывается совершенно незащищенным. Он теряет и близкого человека, и деньги, и душевное спокойствие. К тому же, цены на услуги устанавливают сами похоронные агентства. Это позволяет им необоснованно завышать стоимость оказываемых услуг, в том числе в рамках госзакупок, что влечет необоснованные расходы бюджета. Все это свидетельствует о том, что ритуальные услуги не контролируются и не лицензируются, — пояснил он.

По земельному законодательству участки для захоронения граждан выделяются бесплатно, однако, как показывает практика, часто в городах администрации кладбищ под видом сопутствующих услуг продают места для могил. А за дополнительную плату администраторы предоставляют возможность выбрать наиболее удобное место на кладбище. Все это вызывает вполне обоснованное недовольство со стороны граждан, о чем также свидетельствуют публикации в СМИ.

Для устранения выявленных коррупционных рисков Департаментом направлены в уполномоченные центральные и местные госорганы соответствующие предложения и рекомендации, в том числе законодательного характера.

Гульбаршин САЛЫК,
г. Кокшетау

РЕГИОН

ПРОДУКТИВНАЯ ВСТРЕЧА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В докладе были затронуты вопросы использования населением госпрограмм, таких как «Ауыл аманаты», «Кең дала». К примеру, по первой программе из 167 заявок, направленных из района, только 29 соответствуют требованиям.

— Это самый низкий показатель по области и результат слабой разъяснительной работы, — подчеркнул глава области.

На встрече озвучены проблемы социального характера. Это повышение качества оказания медицинской помощи, строительство жилья, поддержка социально уязвимых слоев населения.

По словам акима, управлению строительства совместно с акимом района поручено увеличить объемы жилищного строительства и подготовить площадки с инженерной инфраструктурой, необходимые для индивидуального жилищного строительства. И следует обеспечить жильем, в первую очередь, граждан, состоящих в очереди, в том числе из социально уязвимых слоев населения.

Актуальная проблема в сфере образования — ликвидация трехсменного обучения. Есть такая школа и в Шонжы. Для решения проблемы в этом году на строительство образовательного учреждения на 900 учащихся в районном центре выделены средства.

Здоровье нации — основа будущего страны, поэтому жители района подняли вопрос по улучшению здоровья, получению доступной медицинской помощи. В связи с этим, в этом году в селе Шонжы будет проведен капитальный ремонт центральной районной больницы с сейсмоусилением. В 2023-2025 годах в рамках национального проекта «Модернизация сельского здравоохранения» планируется строительство трех врачебных амбулаторий и трех фельдшерско-акушерских и медицинских пунктов.

В ходе встречи аким области Марат Султангазиев ответил на проблемные вопросы жителей, а также сроки их решения.

Аскар ЖОМАРТ

БУКВА ЗАКОНА

С 2018 года на казахстанском рынке юридических услуг официально существует новый субъект — юридический консультант, разъяснению деятельности которого посвящен раздел 4 Закона РК «Об адвокатской деятельности и юридической помощи» №176-VI от 05.07.2018 г.



Бауыржан СЕРАЛИН,
заместитель Председателя
Палаты юридических
консультантов «Палата
частнопрактикующих
юридических консультантов
г. Алматы»

Как указал Конституционный Совет РК в своем Нормативном постановлении от 4 июня 2021 года № 1: «В Законе проводится линия по дальнейшему усилению роли и ответственности юридических консультантов в оказании квалифицированной юридической помощи населению, особенно, при осуществлении представительства в судах, путем распространения на них некоторых требований, условий и инструментов адвокатов (гарантии деятельности, помощники, тайна юридического консультанта и другие). Учитывая публично-правовое значение деятельности по реализации права на ква-

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЮРИДИЧЕСКОГО КОНСУЛЬТАНТА

лифицированную юридическую помощь, ее взаимосвязь с правосудием, долю участия юридических консультантов на рынке юридических услуг, Конституционный Совет полагает, что такое правовое регулирование является допустимым и согласуется с конституционными требованиями».

Юридическим консультантом может быть физическое лицо, имеющее (одновременно) высшее юридическое образование; стаж работы по юридической специальности не менее двух лет; прошедшее аттестацию; являющееся членом палаты юридических консультантов; оказывающее юридическую помощь.

С 01.01.2020 года юридические консультанты (наряду с адвокатами) обязаны страховать свою профессиональную ответственность по обязательству, возникающим вследствие причинения вреда третьим лицам, которым в соответствии с договором оказывается юридическая помощь (ст. 77 Закона).

Юридические консультанты не вправе оказывать юридическую помощь, если ими не заключен договор страхования профессиональной ответственности. Это защищает клиентов юридического консультанта от вреда их имущественным интересам, который может возникнуть вследствие его профессиональных ошибок, указанных в ст. 77 Закона.

С 01.07.2021 года членство в палате юридических консультантов является обязательным для лиц, осуществляющих юридическую помощь в виде представительства интересов физлиц и юрлиц по делам в рамках Гражданского процессуального кодекса РК и Административного процедурно-процессуального кодекса РК.

Юридическим консультантом не может быть лицо, признанное в судебном порядке недееспособным либо ограниченно дееспособным; имеющее непогашенную или неснятую в установленном законом порядке судимость (при этом, погашенная судимость не может быть препятствием для ведения деятельности в качестве юридического консультанта).

По данным Министерства юстиции на конец 2022 года, по республике адвокатскую деятельность осуществляют 5 879 человек, а общее количество юридических консультантов в Казахстане насчитывается 13 010 человек. Всего действует 48 Палат юридических консультантов в Казахстане.

Палата юридических консультантов — саморегулируемая организация, основанная на обязательном членстве; созданная в целях регулирования деятельности по оказанию юридической помощи и контроля за деятельностью своих членов в части соблюдения ими требований законодательства РК об адвокатской деятельности и юридической помощи, пра-

вил и стандартов палаты юридических консультантов, Кодекса профессиональной этики; включенная в реестр палат юридических консультантов; объединяющая на условиях членства не менее двухсот юридических консультантов.

Деятельность палаты юридических консультантов регулируется Законом РК «О саморегулировании», Законом РК «Об адвокатской деятельности и юридической помощи», законодательством РК, а также уставом, правилами и стандартами палаты юридических консультантов.

Юрконсультант может оказывать юридическую помощь самостоятельно, занимаясь частной практикой в виде индивидуального предпринимательства либо без такой регистрации; на основании трудового договора с юридическим лицом. Юридическому консультанту не запрещено заниматься другой оплачиваемой деятельностью.

В силу установленных законодательных требований и ограничений адвокаты не могут быть одновременно членами палаты юридических консультантов.

Несмотря на кажущуюся легкость, занятия деятельностью юридического консультанта по сравнению с адвокатской, тем не менее, является профессиональной деятельностью. Этот вид юридической профессии в настоящее время переживает стремительное развитие, двигаясь в сторону усиления организованности и повышения качества правовой помощи.

Палаты юридических консультантов постепенно повышают требования к соблюдению профессиональных и этических требований, практикуют на постоянной основе повышение квалификации своих членов.

В целом, складывается тенденция поэтапного усиления требований к деятельности юридических консультантов.

БРИФИНГ

В Восточно-Казахстанской области на сегодняшний день гарантия АО «Казахстанская жилищная компания» на строительство жилищных комплексов имеется лишь у одного застройщика.

ОСОБЕННОСТИ МЕСТНОГО ДОЛЕВОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

В ходе брифинга в Региональной службе коммуникаций заместитель руководителя управления государственного архитектурно-строительного контроля Восточно-Казахстанской области Нуржан Нурланулы рассказал о массовых нарушениях в долевом строительстве, допускаемых строительными компаниями.

– В настоящее время на территории Восточно-Казахстанской области лишь у одного застройщика – в лице ТОО «ВВД-Құрылыс» – имеется гарантия АО «Казахстанская жилищная компания» на строительство ЖК «Diamond». Застройщики ТОО «Royale Finance Group» (ЖК «Emeralds»), ТОО «MRS Company» (ЖК «Grand Residence»), ТОО «Дейнека» (ЖК «Deluxe Town»), ТОО «Elit Stroy Group» (ЖК «Renesans») за рекламирование, связанное с организацией долевого участия в жилищном строительстве, постановлением Специализированного суда по административным правонарушениям города Усть-Каменогорска были привлечены к административной ответственности по ч. 1 ст. 320 КоАП РК, – сообщил он.

При этом, он напомнил, что, согласно законодательству, долевое участие в жилищном строительстве организуется тремя способами.

– Согласно п. 1 ст. 7 Закона РК «О долевом участии в жилищном строительстве», долевое участие организуется следующими способами: получение гарантий Единого оператора (застройщик

обязан заключить договор гарантии с единым оператором АО «Казахстанская жилищная компания»); участие в проекте банка второго уровня (застройщик обязан получить разрешение местного исполнительного органа на привлечение средств дольщиков); привлечение денег дольщиков после возведения каркаса многоквартирного жилого дома (застройщик обязан получить разрешение местного исполнительного органа на привлечение средств дольщиков), – отметил Нуржан Нурланулы.

Кроме того, по его словам, в соответствии с п. 2 ст. 7 вышеупомянутого Закона, запрещается привлечение денег физических и юридических лиц для строительства многоквартирных жилых домов иными способами, не предусмотренными настоящей статьей.

Кстати, потенциальным покупателям настоятельно рекомендуется, при заключении договоров убедиться в наличии всех разрешительных документов и на привлечение средств дольщиков, и на строительство объекта.

Так что, прежде чем участвовать в долевом строительстве, вкладчикам вначале следует изучить Закон «О долевом участии в жилищном строительстве», что поможет им ознакомиться со своими правами и обязанностями со стороны застройщика.

Ольга СИЗОВА,
собор «ЮГ» по ВКО

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ

В АО «Аграрная кредитная корпорация» на сегодняшний день от казахстанцев поступило более 2,1 тысяч заявок на получение льготных микрокредитов под 2,5 процента годовых, предоставляемых молодежи для реализации предпринимательских инициатив. Всего в течение этого года планируется выдать 5 796 микрокредитов, которые послужат экономическому росту республики.

Размер микрокредита может составлять до пяти миллионов тенге, а максимальный срок участия – от пяти (на любые цели) до семи лет (для проектов в сфере животноводства). Номинальная ставка вознаграждения – не более 2,5 процентов годовых.

Наибольшее количество заявок на получение микрокредитов поступило в Жамбылской (380), Туркестанской (203), Кызылординской (159), Абайской (125) и Жетысуской (121) областях.

Решением конкурсных комиссий уже одобрено 447 проектов. Одобренные проекты относятся к сферам животноводства, предоставления услуг, торговли, растениеводства и легкой промышленности.

Напомним, микрокредиты выдаются для открытия или расширения своего дела молодым людям в возрасте от 21 года до 35 лет, при условии наличия регистрации в качестве индивидуального предпринимателя со сроком не более пяти лет. При этом, возраст участников учитывается на момент обращения с заявкой в АО «Аграрная кредитная корпорация».

Для получателей микрокредитов предоставляется льготный период по погашению основного долга и вознаграждения, который составляет не более одной трети продолжительности срока микрокредита.

Обязательным условием является наличие залогового обеспечения. В качестве него принимается движимое (специализированная техника) и недвижимое имущество. При отсутствии залогового обеспечения возможно привлечение залогодателя (родителей, родственников и т.д.).

Для подачи заявки необходимо сдать пакет документов в филиал АО «Аграрная кредитная корпорация».

Необходимый перечень документов: – документ, удостоверяющий личность; – бизнес-план по проекту; – справка из обслуживающего банка о наличии счета; – справка о наличии судной задолженности, в том числе просроченной из финансовых организаций (при наличии кредитов); – документ, подтверждающий заработную плату и (или) иные доходы

участника/претендента (выписка из накопительного пенсионного фонда) при наличии;

– отчет об оценке имущества, предоставляемого в качестве залогового обеспечения;

– документы по залогодателю и залоговому обеспечению.

Важно знать, что микрокредиты выдаются на любые цели за исключением:

– приобретения, строительства или ремонта жилой недвижимости (в том числе временных/постоянных жилищ для животноводов), приобретения земельных участков (с любым целевым назначением);

– приобретения ценных бумаг (портфельные инвестиции);

– производства или приобретения оружия (в том числе составные для производства оружия), наркосодержащих веществ или другого имущества, изъятого из гражданского оборота;

– организации и (или) развития игорного бизнеса;

– деятельности, связанной с террористической и любой иной деятельностью, запрещенной законодательством РК;

– выпуска подакцизных товаров/продукции, за исключением проектов, предусматривающих выпуск моторных транспортных средств и производство вина из винограда собственного производства, а также приобретение табачной и/или алкогольной продукции;

– погашения кредиторской задолженности;

– личных потребительских целей, не связанных с ведением бизнеса.

Микрокредиты выдаются на основании решения специальной комиссии, на заседаниях которой претенденты презентуют свои бизнес-проекты.

Таким образом, решение о предоставлении микрокредита принимается комиссионно и на основе четких критериев оценки проработанности проекта, который должен быть актуальным, аргументированным, экономически обоснованным, общественно значимым, жизнеспособным, с четким планом действий.

Заявки на получение микрокредитов принимаются во всех 17 областях и городах республиканского значения Астана, Алматы, Шымкент.

Айна ШОРАЙ

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ СТРАТЕГИЯ

Механизмы поддержки и защиты прав предпринимателей от незаконного вмешательства как самого ведомства, так и других госструктур, усилены в свете реализации поручения Главы государства. Об этом было заявлено на брифинге руководителем Департамента Антиторрупционной службы Ақмолинской области Арманом Рахимовым.

Надо отметить, что ведомством был разработан четкий алгоритм дополнительного согласования любых следственных действий, которые затрагивают интересы бизнеса. Ужесточен контроль за действиями своих сотрудников для недопущения необоснованных задержаний, обысков и выемок. Активизировано участие в работе Совета по защите прав предпринимателей и противодействию коррупции при РПП «Атамекен», а также служба антикора входит в состав Координационного совета региона.

В начале этого года стартовал проект «Бизнеске жол». Основной его посыл – от слов к делу, то есть, это, прежде всего, помощь субъектам бизнеса преодолеть административные барьеры и бумажную волокиту, с которыми им приходится сталкиваться. Глава Антиторрупционной службы рассказал о региональной мобильной группе, которая должна согласованно и совместно решать проблемы предпринимателей. Туда вошли сотрудники Департамента, представители МСБ, бизнес-ассоциаций, РПП «Атамекен», госорганы, общественный совет.

– На сегодня мы уже организовали порядка 25 диалоговых площадок, где приняли участие свыше 400 представителей малого и среднего бизнеса. Такие встречи проводим системно, как на площадке Региональной палаты, так, и в нашем Антитор-центре, а также на базе самих предпринимателей. К этой работе подключаем местные госорганы. Здесь приведу яркий пример, когда бизнесмены открыто озвучили свою проблему на встрече и добились защиты своих прав. Это более 200 предпринимателей, которые занимаются грузоперевозками. В январе этого года они высказали свои возмущения некорректной работой измерительных приборов на заседании регионального Совета по защите прав предпринимателей и противодействию коррупции при Атамекене. Оказалось, что специальными измерительными средствами недалеко от Кокшетау были зафиксированы факты проезда транспортных средств с превышением весовых параметров, – рассказал Арман Рахимов.

Перевозчики были не согласны. Указывали, что система работает неправильно, поскольку одна и та же машина, следуя из России, проходила несколько таких пунктов, и только в Кокшетау установлен перевес.

«КазАвтоЖол» направил предпринимателям уведомления, где обязал их явиться в Инспекцию транспортного контроля для выяснения обстоятельств. Кроме того, по этим фактам сотрудники ИТК уже успели составить 40 административных протоколов.

– Совместно с Транспортной прокуратурой, РПП «Атамекен», ИТК мы изучили технические характеристики измерительных средств и документацию. Доводы предпринимателей подтвердились, действительно в указанный период система работала некорректно. «КазАвтоЖол» с этим согласился. В итоге все уведомления о правонарушении отозваны, тем самым, общими усилиями мы предотвратили вовлечение субъектов бизнеса в судебные тяжбы и исключили коррупционные риски, – сказал А. Рахимов.

Это вызвало интерес. Важно, что Департамент всегда открыт для предпринимателей, им не надо опасаться давления госорганов, они могут приходить и говорить о своих проблемах, а сотрудники данной службы будут инициировать встречи на удобных для них площадках, с участием заинтересованных госорганов, совместно решать вопросы.

– Возьмем, к примеру, сферу здравоохранения, – продолжил А. Рахимов. – Здесь ТОО в рамках договора о госзакупках поставило больницам Жаркаинского и Сандыктауского районов лекарства и медизделия на сумму свыше трех

БЕЗ ПРЕПОНОВ И ВОЛОКИТЫ



Фото: aqmolanews.kz

миллионов тенге, однако, больницы долгое время не выплачивали задолженность. Из-за этого у предприятия возникли трудности с выплатой зарплаты своим работникам и оплатой налогов. Мы провели на площадке «Атамекен» заседание, разобрались во всем и после чего медучреждения выплатили долг предпринимателю за поставку лекарств.

Предпринимателям приходится нелегко, они часто сталкиваются с бюрократическими проволочками и в сфере строительства. Так, строительная компания за счет собственных средств разработала проект детальной планировки (ПДП), согласно которого планировалось построить пятиэтажное офисное здание, но, в связи с определенными обстоятельствами, застройщик перепроектировал здание под девятиэтажный жилой дом.

Чтобы утвердить внесенные коррективы, они обратились в городской акимат, но чиновники не торопились согласовывать изменения в план.

Тогда директор ТОО обратился к нам, и только после нашего оперативного вмешательства и согласованных действий МИО, удалось решить проблемный вопрос. В итоге компания смогла приступить к следующему этапу строительства.

Не исключение и сфера ЖКХ. В ходе проверки и анализа было установлено, что кокшетауские предприниматели, занимающиеся продажей питьевой воды через автоматизированные аппараты, дважды переплачивают коммунальному предприятию «Кокшетау Су Арнасы» за пользование услугами водоотведения. В среднем оплата составляет 15 тысяч тенге в месяц. По методике расчета объемов услуг водоотведения, если у субъекта бизнеса установлен прибор учета сбрасываемых сточных вод, то он платит по показаниям данного прибора. Это позволяет платить ежемесячно семь – восемь тысяч тенге, так как фактически аппараты не сбрасывают весь объем сточных вод в централизованную систему канализации.

Однако об этом праве выбора расчета объема воды предприятие-монополист не уведомляло предпринимателей, соответственно никто из них не устанавливал счетчики. В связи с чем, была организована встреча с руководством «Кокшетау Су Арнасы» и бизнесменами, по итогам которой продавцам питьевой воды официально разъяснены права и альтернативные условия оплаты за услуги водоотведения.

В Департамент службы также обращались несколько предпринимателей, которым теплоснабжающая организация «Кокшетау Жылу» продолжительное время не выплачивала долг по договорам о госзакупках. Были оперативно направлены рекомендации в уполномоченные органы, «Кокшетау Жылу» выплатило субъектам бизнеса денежные средства за поставленный товар и выполненные работы, – заявил А. Рахимов.

Руководитель Департамента отметил и СМИ, благодаря которым предприниматели узнают о проекте антикорра, а положительно решенных вопросах, и уже затем смело обращаются за помощью в решении своих проблем. Подчеркнул, что дальнейшее сотрудничество со СМИ в рамках освещения проекта «Бизнеске жол» окажет положительный эффект на бизнес-климат региона.

Нужно отметить, что антикоррупция помогает бизнесу не только профилактическими мерами, но и пресекает факты, когда чиновники незаконно вмешиваются в дела предпринимательства. Такие действия не остаются безнаказанными. Примером может служить следующее: в марте этого года Кокшетауским городским судом был оглашен обвинительный приговор в отношении заместителя начальника Управления полиции г. Кокшетау, майора полиции. Его признали виновным в завладении обманным путем денежными средствами предпринимателя в сумме 49 700 долларов США. Итого, сотрудник полиции приговорен к восьми годам и шести месяцам лишения свободы и пожизненно лишен права занимать должности на госслужбе и субъектах квазигоссектора, а также лишен специального звания «майор полиции». Приговор не вступил в законную силу.

Также Кокшетауским горсудом оглашен приговор в отношении должностных лиц Управления г. Кокшетау ДЧС Ақмолинской области. Сотрудники УЧС признаны виновными в получении незаконного материального вознаграждения в сумме 200 000 тенге от предпринимателя за не привлечение его к административной ответственности по факту несоблюдения требований пожарной безопасности. Им назначено наказание в виде штрафа три миллиона тенге каждому. Осужденные пожизненно лишены права занимать должности на госслужбе, и в квазигоссекторе, а также лишены специальных званий. Приговор не вступил в законную силу.

Завершая брифинг, руководитель Антиторрупционной службы отметил, что любые неправомерные действия в отношении добросовестного бизнеса воспринимаются как препятствие реализации госполитики по поддержке предпринимательства. Поэтому работа в этом направлении будет обязательно продолжена на системной основе.

Он также призвал бизнес-сообщество не бояться, открыто обсуждать волнующие вопросы и сообщать о коррупционных проявлениях и административных барьерах со стороны чиновников. Колл-центр Агентства – 1424, действует круглосуточно. Можно обратиться в «Антикор орталығы», где руководитель ведомства лично готов каждого выслушать и оказать помощь. Или можно напрямую обратиться к нему через аккаунт в фейсбуке. Антиторр всегда открыт для диалога с бизнесом и гражданами.

Гульбаршин САЛЫК,
г. Кокшетау

ПРОЦЕДУРЫ

ВОПРОСЫ ВОЗМЕЩЕНИЯ ВРЕДА

Споры, связанные с возмещением вреда, причиненного жизни и здоровью гражданина при исполнении договорных и иных обязательств, разрешаются в порядке гражданского судопроизводства в соответствии с нормами, предусмотренными главой 47 Гражданского кодекса РК, если законодательными актами или договором не предусмотрена повышенная ответственность лица, причинившего вред.



Айгуль КАРЖАНОВА,
судья суда города Актобе

Под договорными обязательствами следует понимать обязательства, возникающие из договора. К таким договорам можно отнести трудовой договор (контракт), договор поручения и др.

Под иными следует понимать обязательства по возмещению вреда, причиненного лицом, не находящимся в договорных отношениях с потерпевшим, например, лицом, деятельность которого создает повышенную опасность для окружающих (источник повышенной опасности) и пр.

Иск о возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью потерпевшего при исполнении договорных и иных обязательств, по форме и содержанию должен соответствовать требованиям ст. ст. 150, 151 ГПК РК.

К иску, в зависимости от характера его требований, должны быть приобщены доказательства, свидетельствующие о причинении вреда потерпевшему, в частности: решение администрации организации (приказ, распоряжение) о возмещении ущерба, причиненного трудовым увечьем потерпевшему работнику; акт о несчастном случае или ином повреждении здоровья работников, связанных с трудовой деятельностью; акт специального расследования несчастного случая; заключение medico-социальной экспертной комиссии (МСЭК) об установлении степени утраты профессиональной трудоспособности (в процентах) работника, получившего увечье или иное повреждение здоровья, связанное с исполнением трудовых обязанностей; заключение судебно-медицинской экспертной комиссии в других случаях повреждения здоровья; заключение о нужде потерпевшего в постороннем уходе и других видах дополнительных расходов; сведения о размере среднего месячного заработка (дохода), исчисленного согласно ст. 938 ГК, а также другие необходимые документы.

В случае невозможности предоставления сторонами необходимых доказательств для правильного рассмотрения заявления, судья по мотивированному ходатайству, в соответствии с ч. 3 ст. 15 ГПК, обязан оказать ей содействие в получении необходимых материалов путем истребования от организаций или заинтересованных лиц таких доказательств.

Акт о несчастном случае или ином повреждении здоровья работника на производ-

стве по установленной форме подписывается руководителями службы охраны труда и подразделения организации, утверждается работодателем и заверяется печатью организации. В случае профессионального заболевания (отравления) соответствующий акт также подписывается представителями органа Государственной санитарно-эпидемиологической службы.

Если работодателем является лицо без образования юридического лица, то акт установленной формы заполняется и подписывается работодателем и заверяется нотариально.

Право на возмещение вреда, причиненного повреждением здоровья, имеют потерпевшие, полностью или частично утратившие профессиональную трудоспособность, а при отсутствии ее – общей трудоспособности. Если увечье или иное повреждение здоровья причинено несовершеннолетнему, не достигшему 14 лет (малолетнему) и не имеющему заработка, то возмещению подлежат расходы, связанные с повреждением здоровья.

В случае смерти потерпевшего (кормильца) право на возмещение вреда имеют нетрудоспособные лица, состоящие на иждивении умершего или имевшие до дня его смерти право на получение от него содержания, а также ребенок умершего, родившийся после его смерти, а также другие лица, указанные в п. 1 ст. 940 ГК.

Вред, причиненный работнику в связи с исполнением им трудовых (служебных) обязанностей, аналогичных обязанностей, вытекающих из договорных обязательств, обязанностей воинской службы, возмещается организацией или физическим лицом работодателем только при наличии вины последних. Если повреждение здоровья причинено работнику, находящемуся при исполнении договорных обязательств, трудовых (служебных) обязанностей, обязанностей воинской службы источником повышенной опасности, то ответственность за причинение такого вреда несет владелец источника повышенной опасности.

Однако если вред жизни и здоровью работника причинен во время следования к месту работы или с работы от воздействия транспортного средства, предоставленного организацией или физическим лицом – работодателем, то последние несут ответственность перед потерпевшим.

Физические и юридические лица, деятельность которых связана с повышенной опасностью для окружающих, обязаны возместить вред, причиненный источником повышенной опасности, если не докажут, что вред возник вследствие непреодолимой силы или умысла потерпевшего. Владелец источника повышенной опасности отвечает за причиненный вред в размере, определенном на основе действующего законодательства. Источником повышенной опасности надлежит признавать любую деятельность, осуществление которой создает повышенную опасность причинителя вреда из-за невозможности полного контроля за ней со стороны человека, а также деятельность по использованию, транспортировке, хранению предметов, веществ и иных объ-

ектов производственного, хозяйственного и иного назначения, обладающих такими же свойствами.

Согласно п. 1 ст. 931 ГК РК, юридические лица и граждане, деятельность которых связана с повышенной опасностью для окружающих (транспортные организации, промышленные предприятия, стройки, владельцы транспортных средств и т.д.), обязаны возместить вред, причиненный источником повышенной опасности, если не докажут, что вред возник вследствие непреодолимой силы или умысла потерпевшего.

Обязанность возмещения вреда возлагается на юридическое лицо или гражданина, которые владеют источником повышенной опасности на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления, либо на другом законном основании (договоре имущественного найма, доверенности на право управления транспортным средством, в силу распоряжения компетентного органа о передаче источника и т.п.). Таким образом, причиненный в ДТП материальный вред (причиненный автомобилю и иному имуществу), возмещается в полном объеме лицом, причинившим этот вред.

Во то же время, положения данной статьи закрепляют возможность возложения обязанности возмещения вреда на иных лиц, не являющихся причинителями вреда, а также имеется уточнение о возможности освобождения причинителя вреда от ответственности, если он докажет, что его вина в причинении материального вреда в ДТП отсутствует.

Также судам следует иметь в виду, что вредоносность и бесконтрольность действий домашних (в том числе служебных и сторожевых собак) и диких животных, находящихся у юридических лиц и граждан, при определенных обстоятельствах могут быть отнесены к источникам повышенной опасности.

Ответственность за вред, причиненный действием источника повышенной опасности, наступает, как при целенаправленном их использовании, так и при самопроизвольном проявлении их вредоносных свойств (например, в случае причинения вреда вследствие самопроизвольного движения автомобиля).

Под владельцем источника повышенной опасности следует понимать юрлицо или гражданина, осуществляющих эксплуатацию источника повышенной опасности, в силу принадлежащего им права собственности, хозяйственного ведения, оперативного управления либо по другим основаниям (по договору аренды, по доверенности на управление транспортным средством, в силу распоряжения компетентного органа о передаче источника повышенной опасности и т.д.).

Не признается владельцем источника повышенной опасности и не несет ответственности за вред перед потерпевшим лицом, им управляющим в силу трудовых отношений с владельцем этого источника (шофер, машинист, оператор и др.). Если автотранспортные предприятия и др. предприятия передают по договору аренды автомашины своим работникам, т.е. лицам, состоящим с предприятием в трудовых отношениях, действующим в интересах предприятия, и транспортное средство фактически не выходит из владения этого предприятия, то ответственность за причиненный вред должно нести предприятие как владелец (собственник) источника повышенной опасности.

ВАЖНО ЗНАТЬ

В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ КОНФЛИКТНЫЕ СИТУАЦИИ, К СОЖАЛЕНИЮ, ЯВЛЕНИЕ НЕ РЕДКОЕ, ПРИ ЭТОМ, ЧАСТО ОНИ СОПРОВОЖДАЮТСЯ ОСКОРБИТЕЛЬНЫМИ ВЫРАЖЕНИЯМИ И ДЕЙСТВИЯМИ.

РЕШИТЬ ДЕЛО МИРОМ



Виктория НЕДОСЕКОВА,
главный специалист
суда №2
г. Усть-Каменогорска

В нашей стране оскорбление личности является уголовно наказуемым деянием (ст. 131 УК РК). Оскорблением признается унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме. Имеются в виду нецензурные и грубо-жаргонные слова о физических, умственных и других качествах человека, которые противоречат установленным в обществе правилам поведения и общения.

Оскорбление наказуется штрафом в размере до 100 МРП (до 345 000 тенге) либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до 120 часов (ч. 1 ст. 131 УК РК).

Если человека оскорбили публично или с использованием СМИ, то за подобный поступок грозит до 200 МРП (до 690 000 тенге) штрафа, исправительные работы в том же размере либо до 180 часов общественных работ (ч. 2 ст. 131 УК РК).

Лицо, подвергшееся оскорблению, для защиты вправе обратиться в суд с жалобой в порядке частного обвинения. В жалобе указывается наименование суда, в который она подана; описание события уголовного правонарушения; место и время его совершения с указанием доказательств; просьба к суду о принятии дела к производству; сведения о лице, привлекаемом к уголовной ответственности; список свидетелей, вызов которых в суд необходим. Анонимные жалобы к производству не принимаются (ч. 1 ст. 408 УПК РК).

Если указанные выше требования не соблюдены, то суд своим постановлением предлагает привести ее в соответствие и устанавливает для этого срок. В случае неисполнения указания, отказывает в принятии жалобы к производству.

После принятия жалобы лицо, которое оскорбили, является частным обвинителем, а лицо, в отношении которого подана жалоба – подсудимым.

По делам частного обвинения прокурор в судебном заседании не участвует. Законом обязанность доказывать виновность подсудимого возложена на частного обвинителя. В ходе судебного разбирательства частный обвинитель должен предоставить суду вещественные доказательства (аудио-, видеозапись, скриншот переписки и т.д.) и свидетелей, подтверждающих обстоятельства уголовного правонарушения, указанного в жалобе.

Частный обвинитель, подсудимый вправе ходатайствовать о назначении филологической экспертизы. Экспертиза назначается и по инициативе суда. Заключение эксперта, в котором дается оценка высказыванию, является одним из основных доказательств по делам данной категории.

Суд, исследовав представленные доказательства, дает оценку их относимости, допустимости и законности, принимает одно из следующих решений: выносит обвинительный или оправдательный приговор; при установлении признаков уголовного правонарушения, преследуемого в публичном или часто-публичном порядке, направляет дело соответствующему прокурору для решения вопроса о проведении досудебного расследования.

Одной из особенностей судопроизводства по делам частного обвинения является возможность примирения потерпевшего с лицом, на которое подана жалоба. Примирение возможно на любой стадии до удаления суда в совещательную комнату для вынесения приговора.

За прошлый год судом № 2 г. Усть-Каменогорска по факту оскорбления окончено 15 дел в отношении 17 лиц, из них осуждено пять лиц, оправдано три человека, в отношении шести производственное прекращено, в связи с отказом частного обвинителя от обвинения, в отношении трех вынесены постановления об объявлении в розыск. Из числа осужденных лиц – трем назначено наказание в виде штрафа, двум – общественных работ.

Вывод один: в любых разногласиях стоит быть сдержанным и спокойным, не допускать неприличных слов и жестов. Всегда можно решить миром.

НОРМОТВОРЧЕСТВО

Формат четырехдневной рабочей недели будет введен в практику в Казахстане уже в июле 2023 года. Это связано с тем, что с 1 июля вносятся изменения в Трудовой кодекс принятым Законом РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам социального обеспечения».

Сегодня в стране предусмотрена пятидневная или шестидневная рабочая неделя, а также неполная рабочая неделя (продолжительность определяется по соглашению сторон). Теперь же, согласно правкам, казахстанцы смогут работать и четыре дня в неделю.

«По соглашению сторон в трудовом договоре допускается установление четырехдневной рабочей недели с правом чередования с пятидневной или шестидневной рабочей неделей», — отмечено в законе.

Однако в обязательном порядке следует учитывать объем сверхурочных работ. Общее количество не должно превышать двенадцать часов в месяц – при четырехдневной, пятидневной и шестидневной рабочей неделе и сто двадцать часов в год – при установлении суммированного учета рабочего времени. Что касается выходных, то при четырехдневной рабочей неделе они будут установлены коллектив-

ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В НОВОМ ФОРМАТЕ

ным договором или правилами трудового распорядка.

Напомним, ранее Глава государства подписал закон по вопросам социального обеспечения. Данный проект также регулирует увеличение оплаты больничного листа и установления социальных пособий по временной нетрудоспособности для определенных категорий работников.

Так, ст. 133 дополнена новым пунктом 4-1, в котором определен порядок расчета размера социального пособия по временной нетрудоспособности:

«4-1. Размер социального пособия по временной нетрудоспособности работников, за исключением работающих ветеранов Великой Отечественной войны, ветеранов, приравненных по льготам к ветеранам Великой Отечественной войны и ветеранам боевых действий на территории других государств, определяется путем умножения его среднего дневного заработка на количество рабочих дней, приходящихся на период временной нетрудоспособности. Размер среднего дневного заработка работника определяется из расчета его средней заработной платы, исчисленной в соответствии с п. 3 ст. 114 настоящего Кодекса.

Если временная нетрудоспособность начинается в предшествующем году, а заканчивается в текущем, то размер социального пособия временной нетрудоспособности

и месячное ограничение его размера определяются с применением МРП за предшествующий и текущий годы раздельно и полученные суммы суммируются.

Размер социального пособия по временной нетрудоспособности, выплачиваемого за один месяц, не может превышать двадцатипятикратную величину МРП за соответствующий год, за исключением размеров пособий, выплачиваемых работникам в связи с трудовым увечьем или профессиональным заболеванием, работающим ветеранам Великой Отечественной войны, ветеранам, приравненным по льготам к ветеранам Великой Отечественной войны и ветеранам боевых действий на территории других государств, а также персоналу дипломатической службы, получающему пособие в иностранной валюте в период пребывания за границей.

Размер социального пособия по временной нетрудоспособности работающим ветеранам Великой Отечественной войны, ветеранам, приравненным по льготам к ветеранам Великой Отечественной войны и ветеранам боевых действий на территории других государств, составляет сто процентов заработной платы.

Размер социального пособия по временной нетрудоспособности, выплачиваемого в связи с трудовым увечьем или профессиональным заболеванием работника, составляет сто процентов средней заработной платы.

Размер социального пособия по временной нетрудоспособности, выплачиваемого персоналу дипломатической службы в иностранной валюте в период пребывания за границей, составляет сто процентов средней заработной платы».

Полномочия Правительства по определению размеров, порядка назначения и выплаты социального пособия по временной нетрудоспособности переданы Министерству труда и социальной защиты населения РК.

Важным нововведением также является регламентация труда работников, нанимаемых через интернет-платформы, в Кодекс добавлена новая статья 146-1, именуемая «Особенности регулирования труда работников, нанимаемых индивидуальным предпринимателем или юридическим лицом, осуществляющим деятельность с применением интернет-платформ и (или) мобильного приложения платформенной занятости».

Данная статья гласит:

1. Трудовой договор, занятых по трудовому договору у индивидуального предпринимателя или юридического лица, осуществляющего деятельность с применением интернет-платформ и (или) мобильного приложения платформенной занятости, регулируется в соответствии с настоящим Кодексом с учетом особенностей, установленных настоящей статьей, трудовым договором и актом работодателя.

2. Трудовой договор между работником и индивидуальным предпринимателем или юридическим лицом, осуществляющим деятельность с применением интернет-платформ и (или) мобильного приложения платформенной занятости, заключается на определенный срок без ограничения, предусмотренного п. п. 2) п. 1 ст. 30 настоящего Кодекса.

3. Для работников, осуществляющих трудовую деятельность с применением интернет-платформ и (или) мобильного приложения платформенной занятости, может устанавливаться иная продолжительность ежедневной работы (рабочей смены) в соответствии с трудовым законодательством Республики Казахстан, актами работодателя, коллективным или трудовым договором.

4. Система и условия оплаты труда, продолжительность и порядок учета рабочего времени работников, осуществляющих трудовую деятельность с применением интернет-платформ и (или) мобильного приложения платформенной занятости, устанавливаются в соответствии с трудовым законодательством Республики Казахстан, актами работодателя, коллективным или трудовым договором».

Напомним, что данный закон вводится в действие 1 июля 2023 года.

Айна ШОРАЙ

